



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Flacăra roșie

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

ARAD, anul XXVI nr. 7770

4 pagini 30 bani

Joi, 21 august 1969

În cinstea mării sărbători

ADUNĂRI FESTIVE CONSACRATE CELEI DE A XXV-A ANIVERSĂRI A ELIBERĂRII PATRIEI

Pe măsură ce se apropie istorica zi de 23 August, avântul în muncă se împletește tot mai mult cu atmosfera sărbătorească. Locuitorii orașelor și celorlalte localități au în față de politica înțeleaptă a partidului, hotărârea fermă de a îndeplini neabătut obiectivele stabilite de istoricul Congres al X-lea al P.C.R. Adunările festive consacrate aniversării unui pătrar de veac

de la eliberarea României de sub jugul fascist, organizate în întreprinderi și comune sînt o dovadă grăitoare a entuziasmului general cu care oamenii muncii din județul Arad — asemeni întregii țări — împlinesc marea sărbătoare a poporului român. În cursul zilei de ieri au avut loc mai multe asemenea entuziaste adunări în întreprinderi din municipiul Arad și în alte localități ale județului.

La Depoul de locomotive C.F.R.

Insufletit de mărețele perspective pe care le-a pus în fața patriei și a poporului Congresul al X-lea al partidului, colectivul Depoului de locomotive C.F.R. Arad nu s-a preocupat de priceperea și puterea de muncă pentru a împlini aniversarea unui sfert de veac de la eliberarea țării de sub jugul fascist cu noi succese, pentru a-și spori contribuția la îndeplinirea importanțelor sarcini care revin feroviarilor. În această ambianță de muncă creatoare, muncitorii, tehnicienii și inginerii din depou au avut în cursul zilei de ieri satisfacția de a-și avea în mijlocul lor pe tovarășul Teodor Haș, membru al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului județean Arad al P.C.R., care a făcut o vizită la localitate lor de muncă. Interesându-se de rezultatele obținute, de preocupările care îi animă, tovarășul Teodor Haș a dat indicații asupra a ceea ce mai trebuie făcut pentru ca realizările să urce la cote superioare.

În sala de sedințe a depoului a avut loc apoi o însufletită adunare consacrată aniversării unui pătrar de veac de la eliberarea patriei noastre de sub jugul fascist. Luînd cuvîntul, tovarășul TEODOR HAȘ a făcut o amplă expunere asupra memorabilelor evenimente din August 1944, a reliefat semnificațiile adinice ale insurecției armate din August 1944 în viața poporului nostru. Marea sărbătoare națională a poporului nostru — a spus vorbitorul — are loc în atmosfera de puternic en-

tuziasm creator generat de cel de-al X-lea Congres al partidului, eveniment de o inestimabilă însemnătate, cu profunde și multiple semnificații în viața politică, economică și socială a țării. Ținut cu puțințe zile înaintea celei de-a 25-a aniversări a eliberării, Congresul al X-lea al partidului a constituit o incununare deosebit de expresivă a marilor succese obținute de poporul român, sub conducerea partidului. Avînd în față însufletitorul program elaborat de Congresul al X-lea al P.C.R. pentru înflorirea multilaterală a patriei noastre socialiste, memorabilul act de la 23 August 1944 ne apare și mai bogat în semnificații. Acest sfert de veac care a trecut de la gloriosul eveniment a marcat cele mai profunde transformări social-politice din istoria societății românești, împlinirea idealurilor de libertate națională și socială, de bunăstare materială și spirituală.

După ce a relevat uriașele transformări petrecute în țara noastră în acești ani de viață liberă, unitatea de monolit a întregului nostru popor în jurul partidului, faptul că justetea politicii partidului nostru, caracterul ei realist, științific a fost pe deplin confirmat de mărețele realizări obținute în toate domeniile, tovarășul Teodor Haș a făcut o amplă trecere în revistă a succesele obținute de poporul nostru în industrializarea socialistă a țării, în agricultură, în in-

florirea culturii, creșterea veniturilor naționale și a bunăstării materiale și spirituale a celor ce muncesc.

La fel ca și întreg cuprinsul patriei, județul Arad a cunoscut o puternică dezvoltare în acești ani de viață liberă. S-au dezvoltat în ritm impetuos producția de strunguri și vagoane, de mobilă și țesături, confecții și tricotate. Semnificativ pentru potențialul industrial al județului, arăta vorbitorul, este faptul că în totalul producției industriale a țării o seamă de produse dețin o pondere însemnată. Astfel, dăm economiei naționale toate vagoanele de călători, 96 la sută din producția de strunguri, 73 la sută din vagoanele de marfă,

14 la sută din producția de țesături din bumbac. O pătrime din producția industrială a județului se exportă, ducînd faima României, la Aradului în aproximativ 60 de țări ale lumii.

Arătînd că în atmosfera de puternic entuziasm prilejuit de Congresul al X-lea al partidului oamenii muncii din județul nostru au obținut succese însemnate în îndeplinirea sarcinilor de plan, a angajamentelor luate, tovarășul Teodor Haș a felicitat călduros colectivul Depoului pentru contribuția adusă la aceste rezultate, adresîndu-le urări de sănătate și prosperitate, de noi succese în îndeplinirea mărețelor sarcini puse de partid în fața poporului nostru.

La uzinele de vagoane

Reuniți la „colțul roșu” al secției finisaj, constructorii de vagoane au dat glas sentimentelor lor de total atașament față de politica partidului și de plină participare cu rezultate cît mai meritorii la marea sărbătoare pe care o prilejuește în acest an ziua de 23 August. Participanții la adunarea festivă, aceiași care au dat țării, în aceste zile, cel de-al 50.000-lea vagon construit de la eliberare și pînă în prezent, au urmărit cu interes expunerea făcută de către tovarășul ION GORNIC, prim-secretar al Comitetului municipal Arad al P.C.R., consacrată celei de a XXV-a aniversări a eliberării României de sub jugul fascist. Înfăți-

șînd bogatul tablou de împliniri pe drumul construcției socialiste, vorbitorul a subliniat că toate acestea au fost posibile datorită conducerii înțelepte a partidului, în jurul căreia au fost polarizate toate forțele creatoare ale poporului român. Unitatea întregului popor în jurul politicii partidului este cheia care va asigura istoricele hotărâri ale celui de al X-lea Congres să devină faptă. Harnicii constructori de vagoane se vor afla, ca și pînă acum, în primele rînduri ale luptei pentru ca tot ceea ce este stabilit să devină o realitate vie, spre înflorirea necontenită a scumpei noastre patrii.

(Cont. în pag. a II-a)

Spectacol de gală prezentat de formații participante la finala Concursului al IX-lea al artiștilor amatori de la orașe și sate

În cinstea celei de-a 25-a aniversări a eliberării patriei de sub jugul fascist, la Arenele romane a avut loc, miercuri seara, un spectacol de gală prezentat de formații participante la finala Concursului al IX-lea al artiștilor amatori de la orașe și sate.

La spectacol au asistat tovarășii Nicolae Ceaușescu cu soția, Ion Gheorghe Maurer cu soția, Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe Pană, Dumitru Petrescu, Gheorghe Rădulescu, Virgil Trofin, Ilie Verdet, Maxim Berghianu, Florian Dănilache, Constantin Drăgan, Janos Fazekas, Petre Lupu, Manea Mănescu, Dumitru Popescu, Leonte Răutu, Vasile Vilcu, Petre Blajovici, Ion Iliescu, Ion Ioniță, Vasile Patilneț, Dumitru Popa, cu soțiile, membri ai C.C. al P.C.R., ai Consiliului de Stat și al guvernului.

Erau de față și alți oficiali diplomați, atașați culturali și alți membri ai corpului diplomatic.

Au fost prezente, de asemenea, conducătorii al unor instituții centrale și organizații obștești, personalități ale vieții noastre științifice și culturale-artistice, numeroși oameni ai muncii din întreprinderile și instituțiile bucureștene.

Pe alcea de la intrarea în Arenele romane citeva sute de artiști ama-

tori, îmbrăcați în frumoase costume naționale reprezentînd diferite zone folclorice, au făcut tovarășului Nicolae Ceaușescu și celorlalți conducători de partid și de stat o căldă primire.

Oaspeții sînt întîmpinați de tovarășii Florian Dănilache, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului Central al U.G.S.R., Ion Iliescu, membru supleant al Comitetului Executiv, prim-secretar al C.C. al U.T.C., ministru pentru problemele tineretului, Pompiliu Macovei, membru al C.C. al P.C.R., președintele Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, Ilie Rădulescu, membru al C.C. al P.C.R., șef de secție la C.C. al P.C.R.

La sosire, în loja oficială, conducătorii de partid și de stat sînt salutați de întreaga asistență cu îndelungi și puternice aplauze. Prin ovajații și urale cei prezenți și-au exprimat bucuria de a avea în mijlocul lor, la această sărbătoare a marelui popor, pe conducătorii iubiiți ai poporului.

Sinteză vie a talentelor care înfloresc astăzi pe întreg cuprinsul patriei, spectacolul a reunit 2.000 de artiști — cel mai bun participanți la tradiționala competiție republicană — concursul pe țară. al

formațiilor artistice de amatori. Aflați sub semnul împlinirii unui sfert de veac de la eliberarea României de sub jugul fascist, această IX-a ediție a Concursului, a căpătuit o semnificație deosebită. O dovadă pe deplin amploare și bogăția de forme artistice ale competiției. Zeci și zeci de mii de artiști amatori care au participat la această pasionantă întrecere au închinat arta lor plină de prospețime mărețului jubileu al poporului nostru.

Spectacolul constituie un punct culminant al unei dintre cele mai largi competiții artistice menite să pună în valoare întreaga bogăție a folclorului românesc, talentul artiștilor amatori din patria noastră.

În finala concursului s-au întrecut, pe scenele de trei teatre bucureștene, 450 de formații artistice de diferite genuri din cadrul sindicatelor, așezămintelor culturale, caselor de cultură ale tineretului și cooperativelor meșteșugărești, reunind peste 15.000 de artiști amatori, reprezentanți ai tuturor județelor țării. Selecționat în urma confruntărilor din etapele precedente, ei sînt emișarii de frunte al celor peste 11.000 de formații muzicale și coregrafice și aproape 215.000

(Cont. în pag. a IV-a)

Ani de muncă rodnică și mărețe împliniri sub steagul partidului

DUMITRU BORDEA,
secretar al Comitetului județean Arad al P.C.R.

În aceste zile istorice ale lui August 1969, poporul nostru desfășoară o efervescentă activitate creatoare, închinînd Congresului al X-lea al partidului și aniversării unui pătrar de veac de la eliberarea României marile realizări obținute în anul edificării societății socialiste.

Anul jubiliar al sfertului de veac care a trecut de la eliberarea României de sub jugul fascist — eveniment crucial în istoria patriei — prilejuește analiză retrospectivă a vitalității orînduirii noastre, a rezultatelor eforturilor poporului nostru în muncă sa rodnică, concentrată spre împlinirea neabătută a politicii marxist-leniniste a Partidului Communist Român.

În acest răstimp partidul nostru a desfășurat o vastă și rodnică activitate organizatorică, politică și ideologică, a inițiat și împlinit o gamă largă de măsuri fundamentale în economie, știință, cultură, învățămînt, în toate domeniile activității de partid și de stat, pentru transformarea și perfecționarea organizării societății și ridicarea ni-

cese pe meleagurile arădene dau viață politicii înțelepte a partidului, bilanțul împlinirilor realizate în județul nostru reprezintă o mărturie grăitoare a tot ce exprimă contribuția noastră la ridicarea României noi.

Drumul parcurs este din punct de vedere istoric scurt, dar deosebit de bogat în fapte semnificative. Dezvoltarea susținută a industriei județului, ca urmare a realizării consecutive, într-o concepție unitară și de lungă perspectivă, a industrializării socialiste, este reflectată în creșterea de 8,4 ori a producției industriale față de 1950 și de 14 ori comparativ cu 1938. În timp ce în 1948 pe un locuitor revenea o producție de circa 1.200 lei, astăzi aceasta reprezintă peste 13.000 lei.

Caracteristic procesului de dezvoltare a industriei județului nostru este nu numai creșterea cantitativă a volumului producției, ci în primul rînd profundele prefaceri calitative care au avut loc în structura acesteia. Orientarea consecventă a politicii partidului spre dezvoltarea cu precădere a ramurilor care au un rol esențial în asigurarea progresului economic și social al patriei a asigurat dezvoltarea și modernizarea continuă a capacităților de producție ale industriei constructoare de mașini. Această ramură s-a îmbogățit cu tradiții noi, prin construirea unei fabrici de strunguri, care în 20 de ani de existență a sporit producția de aproape 34 de ori. În același timp, producem astăzi comparativ cu 1950 de peste 10 ori mai multe vagoane marfă și de aproape 5 ori mai multe vagoane pentru călători cu caracteristici la nivelul tehnicii avansate.

Cu un sentiment de adîncă recunoștință, harnicii constructori de strunguri, au închinat Congresului al X-lea al partidului fabricarea celui de al 30.000-lea strung arădan — simbol al dezvoltării industriei noastre constructoare de mașini. Tot în aceste zile, constructorii de vagoane au realizat al 50.000-lea vagon de la eliberare.

(Cont. în pag. a II-a)

ÎN UNITĂȚILE COOPERATISTE DIN ȘAG

Profilarea și concentrarea producției - la baza dezvoltării economice

Cele cinci unități cooperatiste ce-și desfășoară activitatea în comuna Șag diferă ca mărime, putere economică, pondere a unor sectoare ori ramuri, numărul membrilor ce participă la lucru. O caracteristică comună tuturor este însă faptul că în ultimii ani toate au obținut succese remarcabile în dezvoltarea economică, sporirea producțiilor și a veniturilor, ridicarea nivelului de trai a cooperativelor. Urmărind dinamica creșterii veniturilor, se constată că dacă înainte săgețile graficelor stăteau aproape permanente în poziție orizontală, în ultimii trei ani ele saltă vertiginos tot mai sus.

În această perioadă, la cooperativa din Șag, veniturile au crescut de la patru la șapte milioane lei, la Crucești, de la 2.700.000 lei la aproape cinci milioane lei, la Firitzeaz creșterea este și mai spectaculoasă — de la 2.800.000 lei la 7.500.000 lei — la Hunedoara Timișană cu aproape un milion de lei, o creștere simțitoare înregistrîndu-se și la Fiscuț. În aceeași perioadă a crescut valoarea zilei-muncă; dacă înainte numai la Șag și Crucești se acordau în bani mult de zece lei, anul trecut în toate unitățile s-au acordat între 13 și 22 lei, fiind depășite chiar sumele prevăzute în planul de producție și financiar — cum a fost de pildă cazul la Hunedoara Timișană, unde în loc de 12 lei, s-au dat 17 lei.

Factorii ce au contribuit la creșterea veniturilor cooperativelor și a nivelului de trai al membrilor săi, sînt mulți și variți, diferînd de la o unitate la alta. Principalul factor însă, de unde decurg și ceilalți, este unul singur: concentrarea și profilarea producției, în funcție de posibilitățile și tradițiile locale ale fiecăreia. Studiîndu-se cu atenție aceste posibilități în organizațiile de partid, în adunările generale, în fiecare unitate au fost stabilite direcțiile spre care să-și concentreze eforturile, ramurile și sectoarele cărora să li se acorde prioritate. Au apărut astfel ramuri și sectoare noi, s-au extins producțiile care în condițiile locale pot atinge maximum de randament, aducînd cooperativelor venituri tot mai mari.

Un exemplu concludent în această direcție îl oferă cooperativa din Firitzeaz.

— Ani la rîndul, unitatea noastră se număra printre cele mai slab dezvoltate unități cooperatiste din fostul raion Arad — ne spune tov. Romulus Susan, președintele cooperativei. Cauzele? Produceam de toate, dar n-aveam nimic dezvoltat, ceva de care să ne ocupăm în mod deosebit. Producțiile erau mici, veniturile la fel, oamenii primeau doar 4—5 lei la zi-muncă. În cei mai buni ani, cotitura s-a produs cu trei ani în urmă, cînd am rupt și noi cu „tradiția” de a produce orice și oricum, trecînd la profilarea pe

unele ramuri care sînt cele mai rentabile pentru unitatea noastră, fără a neglija, bineînțeles, cerealele, unde am luat, de asemenea, măsuri de a obține producții cît mai mari. Începutul l-am făcut în zootehnie. Cu sprijinul organelor județene, am trecut la îngrășarea tineretului bovin și creșterea ovinelor. În acest scop, am asigurat spațiul de cazare, transformînd maternitățile de porci și alte grajduri în îngrășătorii de taurine, am îmbunătățit baza furajeră, mărind, de pildă, suprafața de lucernă de la șase la 110 ha. În anul trecut, am valorificat 220 tauri grași iar în acest an numărul lor va crește de trei ori. Și iată că astfel, de la 200—300 mil lei cit obțineam anul la rînd din zootehnie, am ajuns în anul trecut la 1.500.000 lei, iar în anul în curs și această sumă va crește.

Și cooperativa agricolă din Hunedoara Timișană, una din cele mai mici unități cooperatiste din județ, a început să lase din anonim tot numai după ce profilarea a prins contur. Aici s-a mers pe extinderea culturii tutunului, care a ajuns în prezent la 50 hectare. Cît de eficientă a fost această măsură o dovedește faptul că în anul trecut cooperativa a obținut din cultura tutunului peste un milion lei, adică mai mult decît

o treime din veniturile totale realizate.

La cooperativa din Șag, care și-a adîncit profilarea în producția de cereale, care a crescut în ultimii trei ani cu 20 la sută, a luat o mare dezvoltare zootehnia, a cărei pondere în realizarea veniturilor globale ale cooperativei este de 45 la sută. Dezvoltîndu-și zootehnia, cooperativorii n-au urmărit numai creșterea efectivelor și a ponderii unor anumite specii, ci au asigurat con-

L. POPA

(Cont. în pag. a II-a)

(Cont. în pag. a II-a)

MÎINE 22 AUGUST APARE
SUPLIMENTUL ZIARULUI NOSTRU

„CARIATIDE”

EDITAT CU PRILEJUL CELEI DE A XXV-A ANIVERSĂRI A ELIBERĂRII PATRIEI.

ÎN CUPRINSUL CELOR 22 DE PAGINI, BOGAT ILUSTRATE, CITITORII POT GĂSI O VARIATĂ GAMĂ DE GENURI PUBLICE.

UN MARE SPAȚIU ESTE CONSACRAT CREAȚIEI LITERARE A TÎNERELOR TALENTE DIN JUDEȚUL NOSTRU.

SUPLIMENTUL CUPRINDE INTERESANTE RUBRICI DE PUBLICITATE ȘI SPORT.

RETINEȚI, LA TOATE CHIOȘCURILE „CARIATIDE” — LA PREȚUL DE 2 LEI.

CONVOCARE

Consiliul popular al județului Arad se convoacă în sesiune jubiliară, consacrată celei de a XXV-a aniversări a eliberării României de sub jugul fascist, astăzi, 21 august 1969, orele 15.30, în sala Teatrului de Stat din municipiul Arad.

Președinte,
TEODOR HAȘ



Adevărată carte de vizită a comerțului arădan, magazinul alimentar nr. 130 de pe B-dul Republicii atrage zilnic un mare număr de cumpărători. Buza aprovizionare a unității, deservirea ireproșabilă a cumpărătorilor sînt atribute ce întăresc prestigiul ei.

Ani de muncă rodnică și mărețe înfăptuiri sub steagul partidului

(Urmare din pag. 1-a)

Contribuind cu trei sferturi din producția de vagoane-marfă a țării, cu 96% din cea de strunguri și cu întreaga producție de vagoane-clasă, județul nostru se situează pe locul 5 în ceea ce privește contribuția la producția construcțiilor de mașini.

O puternică dezvoltare au cunoscut în acești ani și unitățile economiei forestiere. Bogata tradiție pe care o avem în producerea mobiliei și-a găsit o mai deplină împlinire în cadrul modernelor fabrici de mobilă construită la Arad. Produsele acestora, împreună cu ale celorlalte unități similare din județ, înzestrate cu tehnică nouă, contribuie prin calitatea lor înaltă la întărirea prestigiului mobiliei românești în 23 de țări ale lumii.

Din bilanțul marilor realizări dobândite de cei ce muncesc în industria județului nostru nu pot fi omise succesele obținute de colectivele întreprinderilor producătoare de bunuri de consum, care au sporit producția de țesături de 2,4 ori față

de 1950, de tricotațe de peste 8 ori, de încălțăminte de 12,3 ori, de zahăr de aproape 5 ori. Drept urmare, prin contribuția pe care o aducem la producția țării, județul Arad ocupă locul 6 în ceea ce privește producția industriei textile și alimentare și locul 8 în industria confecțiilor.

Strădanțiile pentru satisfacerea într-o măsură tot mai mare a nevoilor economiei naționale cu diferite produse au fost însoțite de preocuparea permanentă pentru creșterea eficienței întregii activități economice. Măsurile întreprinse de partid în direcția perfecționării planificării și conducerii economiei naționale, a organizării pe baze superioare a producției și a muncii și altele au contribuit la punerea în valoare într-o și mai mare măsură a cunoștințelor și experienței muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor, a tuturor specialiștilor din industria județului nostru în scopul înfăptuirii sarcinilor mari și complexe încredințate de partid. Sporirea eficienței activității desfășurate este ilustrată elovent de faptul că deși industria județului Arad îl revin numai 1,4% din fondurile fixe industriale ale țării, contribuția la producția globală a economiei naționale este de 3,6%. Circa un sfert din tot ce producem se desface pe plețele a circa 60 de țări ale lumii.

Adunări festive consacrate celei de a XXV-a aniversări a eliberării patriei

(Urmare din pag. 1-a)

La uzinele textile „30 Decembrie”

La ora cind schimbul de dimineață a încheiat programul de lucru, textiliștii au pornit către sala culturală a clubului lor. Făurarii auzului frumuseții erau prezenți aici spre a cinsti acel august de foc deschizător de drumuri și lumină.

Intimpinat cu vil aplauze, a luat cuvântul tovarășul DUMITRU BORDEA, secretar al Comitetului județean Arad al P.C.R. După ce a evocat marea acțiune de la 23 August 1944, vorbitorul a făcut o cuprinzătoare trecere în revistă a marilor înfăptuiri obținute în acest sfert de veac de viață liberă. A fost subliniat, în expunere, contribuția însemnată adusă la înflorirea României socialiste de către oameneții muncii din județul Arad, reflectându-se atmosfera de puternic entuziasm preluată de Congresul al X-lea al partidului. Vorbitorul s-a ocupat apoi de programul dezvoltării viitoare a patriei, prefigurată cu limpezime de forul suprem al Partidului Comunist Român, cel de al X-lea Congres.

Adunarea, desfășurată în atmosfera unui nestăvilit entuziasm, a demonstrat încă o dată hotărârea textiliștilor de la „30 Decembrie” de a contribui cu întreaga lor preocupare la traducerea în viață a sarcinilor viitoare care le revin.

Asemenea adunărilor festive au mai avut loc în cursul zilei de ieri și la „Teba” unde a luat cuvântul tovarășul Crăciun Bonca, redactor șef al ziarului „Flacăra roșie”. În comuna Sintana cu care prilej a vorbit tovarășul Teodor Deaconu, directorul Cabinetului județean de partid, la Uzina de strunguri expunerea fiind făcută de către tovarășul Gheorghe Pușcău, secretar al Comitetului municipal Arad al P.C.R. și în comuna Pecica unde a vorbit tovarășul Rozalia Peterfi, redactor șef al ziarului „Vârș Lobog”.
Continuând drumul pe care au pornit, unitățile și-au propus — în lumina noilor sarcini ce revin agriculturii din documentele celui de-al X-lea Congres al partidului — noi obiective pentru sporirea producției prin adâncirea concentrării și

profilării, prin dezvoltarea ramurilor rentabile. La cooperativa din Cruceani, bunăoară, printre altele, vor continua plantările pentru noua vie înființată aici în ultimii ani; astfel, profitând de condițiile create prin darea în funcțiune a sistemului de irigații Fintinele—Șag cooperativa de aie va deveni în scurt timp o mare producătoare de struguri, îmbogățindu-și astfel zestre cu un nou sector aducător de mari venituri bănești. La fel se va întâmpla și cu cooperativa din Șag, unde începând din acest an se vor pune bazele unei noi plantații de vie de 50 ha. La Frinteza s-a studiat posibilitatea extinderii irigațiilor prin amenajarea unor baraje de acumulare a apei, la Hunedoara Timișană se va construi o îngrășătorie de porci, aducându-se profilarea zootehnică pe această ramură. În stabilirea căilor ce le vor urma, cooperativele sunt sprijinite din aproape de comisia economică a comitetului comunal de partid, care, în urma analizării situației concrete din fiecare unitate, le-a ajutat în luarea celor mai eficiente măsuri. Tot din inițiativa comitetului comunal de partid s-au organizat schimburi de experiență între diferitele sectoare și ramuri ale unităților. Intrajutorarea cooperativelor în anumite acțiuni etc. Desigur, că

Dezvoltarea industriei și agriculturii a fost asigurată printr-un amplu program de investiții pentru realizarea cărui a fost alocate numai în ultimul deceniu aproape 5,4 miliarde lei, contribuind la lărgirea și modernizarea capacităților de producție din industrie și agricultură, la înfăptuirea unor importante obiective social-culturale.

Sporirea potențialului productiv al județului a avut drept consecință creșterea gradului de ocupare a populației și a nivelului de urbanizare, de la 21% în 1948 la 41% în prezent.

Tabloul realizărilor obținute este impresionant. Cu toate acestea, stătem conștienți de rezervele mari de care dispunem în industrie, agricultură, construcții, în celelalte ramuri de activitate și care vor fi puse în valoare prin intensificarea preocupărilor organizațiilor de partid, ale tuturor muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor pentru folosirea mai deplină a potențialului productiv și uman, printr-o organizare superioară a întregii activități.

Politica dusă consecvent de partidul nostru de ridicare a bunăstării celor ce muncesc este oglindită în județul nostru în realizările obținute în domeniul ocrotirii sănătății, învățămîntului și culturii. Oamenii muncii beneficiază astăzi de aproape 430 așezăminte culturale — de peste 3 ori mai multe decât în 1948 — care constituie un înalt izvor de satisfacere a nevoilor spirituale, asigură o intensă activitate artistică. Pentru îmbunătățirea asistenței medicale a fost dezvoltată rețeaua unităților sanitare, a crescut nivelul lor de dotare, a sporit numărul cadrelor medicale.

Dezvoltarea rețelei învățămîntului permite școlarizarea prin învățămîntul mediu a unui număr de elevi de peste 10 ori mai mare decât în 1948.

Ridicarea nivelului general de viață a oamenilor muncii din județ este ilustrată și de creșterea de peste 6 ori a volumului desfacerilor de mărfuri către populație. Totodată, din fondurile statului au fost construite și date în folosință oamenilor muncii aproape 4.000 apartamente.

Succesele obținute în industrie și agricultură, în celelalte ramuri ale producției materiale sînt rodul muncii pline de abnegație a muncitorilor, tîranilor, intelectualiilor, indiferent de naționalitate, care urmează cu încredere și devotament partidul comunist, însușirii și entuziasmului cu care au îndeplinit obiectivele stabilite în domeniul economic de către Partidul Comunist Român.

Increderea și dragostea de care se bucură partidul în rîndul masei celor mai largi — determinate de devotamentul său nestrămut față de cauza socialismului, de justetea confirmată de viață a politicii sale — convingerea fiecărui om al muncii că tot ce întreprinde, tot ce inițiază partidul are un singur tel — fericirea poporului — constituie elementul determinant al tuturor realizărilor noastre.

Insușeții de convingerea că fiecare succes obținut în construcția socialismului în țara noastră reprezintă un aport la triumful cauzel socialismului, păcii și progresului în lume, animați de dorința fierbinte de a da viață istoricelor hotărîri ale Congresului al X-lea, oamenii muncii din județul nostru — români, maghiari, germani și de alte naționalități — alături de întregul popor, strîns unit în jurul partidului, își exprimă hotărîrea fermă de a-și consacra toate forțele înfăptuirii noului program de înflorire multilaterală a României socialiste.

Profilarea și concentrarea producției — la baza dezvoltării economice

(Urmare din pag. 1-a)

dițiile necesare obținerii unor producții cât mai sporite. Astfel, se prevede ca în acest an producția de lapte să fie depășită iar din cei 900 porci grași prevăzuți să fie predați până la sfîrșitul anului, au și fost predați peste 600.

Un loc important în peisajul agricol al comunei îl are legumicultura. Dacă pînă în urmă cu cîțiva ani numai la Șag se practica pe scară mai largă cultura legumelor, acum în toate cele cinci unități se cultivă roșii, ardei, cartofi, ceapă și altele legume. Și nu numai în timp și în solarul, de unde se obțin producții sporite și mult mai timpurii. S-au extins, de asemenea, culturile plantelor tehnice, care în condițiile de climă și sol locale, dau rezultate foarte bune, devenind surse sigure și constante de venituri bănești. În cooperativa din Cruceani, bunăoară, valorificarea acestora contribuie cu aproape jumătate la totalul veniturilor realizate pe unitate.

Continuând drumul pe care au pornit, unitățile și-au propus — în lumina noilor sarcini ce revin agriculturii din documentele celui de-al X-lea Congres al partidului — noi obiective pentru sporirea producției prin adâncirea concentrării și

profilării, prin dezvoltarea ramurilor rentabile. La cooperativa din Cruceani, bunăoară, printre altele, vor continua plantările pentru noua vie înființată aici în ultimii ani; astfel, profitând de condițiile create prin darea în funcțiune a sistemului de irigații Fintinele—Șag cooperativa de aie va deveni în scurt timp o mare producătoare de struguri, îmbogățindu-și astfel zestre cu un nou sector aducător de mari venituri bănești. La fel se va întâmpla și cu cooperativa din Șag, unde începând din acest an se vor pune bazele unei noi plantații de vie de 50 ha. La Frinteza s-a studiat posibilitatea extinderii irigațiilor prin amenajarea unor baraje de acumulare a apei, la Hunedoara Timișană se va construi o îngrășătorie de porci, aducându-se profilarea zootehnică pe această ramură. În stabilirea căilor ce le vor urma, cooperativele sunt sprijinite din aproape de comisia economică a comitetului comunal de partid, care, în urma analizării situației concrete din fiecare unitate, le-a ajutat în luarea celor mai eficiente măsuri. Tot din inițiativa comitetului comunal de partid s-au organizat schimburi de experiență între diferitele sectoare și ramuri ale unităților. Intrajutorarea cooperativelor în anumite acțiuni etc. Desigur, că

mal sînt încă multe probleme care-și așteaptă rezolvarea. Bunăoară, deși sectoarele zootehnice s-au dezvoltat mult în ultimii ani, adapatul animalelor în majoritatea din ele se face încă rudimentar, mai persistă fluctuația unor îngrijitori, iar pentru sporirea producției de furaje este necesar să se acționeze în direcția desecării terenurilor impracticabile în prezent din cauza stagnării apelor. În vederea folosirii mai judicioase a brațelor de muncă, mai ales în unitățile unde se resimte lipsa lor, n-ar fi lipsit de interes extinderea experienței cooperativei din Fieșcut, unde toate cadrele de conducere și administrative, inclusiv președintele, participă direct la realizarea producției avînd repartizate parcele din toate culturile prăsitore. În sfîrșit, se cere o activitate mai intensă din partea specialiștilor în sprijinirea unităților în vederea obținerii unor rezultate cât mai bune, în special în polle ramuri de producție create. Acesta cu atît mai mult cu cît se constată că la Șag și Cruceani activitatea inginerilor agronomi a slăbit în ultimul timp. Înlăturarea acestor obstacole va adăuga noi trepte dimensiunii cooperativelor de producție din Șag pe calea dezvoltării lor economico-financiare, a ridicării nivelului de trai al cooperativitorilor.

Întreprinderea județeană de industrie locală „Mureșul”

Arad, Piața A. Iancu nr. 12
caută spre angajare
— UN PLANIFICATOR CU RESPECTAREA PREVEDERILOR H.C.M. 328 și 914.
(540)

ANUNȚ

Trustul Alimentației Publice Locale Arad
angajează imediat
DULGERI, ZIDARI ȘI MUNCITORI NE-CALIFICAȚI, Pot fi și pensionari.
(541)

Întreprinderea „TRICOUL ROȘU”

Arad, str. Penos Cuceșan nr. 7
recrutează
candidați pentru ucenicii finisori, cursuri serale, organizate în cadrul școlii profesionale M.I.U. din localitate. Acceptăm candidați numai băieți pînă la vîrsta de 18 ani.
Doritorii se vor prezenta pentru recomandări la serviciul personal al întreprinderii.
(544)

„Uzina de strunguri Arad”

Str. Artileriei nr. 1
recrutează candidați pentru concursul de admitere, sesiunea 1—10 septembrie 1969, la formele de școlarizare:
— UCENICIE LA LOCUL DE MUNCA — învățămînt comasat curs de zi în meseriile de:
— VOPSITORI INDUSTRIALI
— TIMPLAR MOBILĂ și articole tehnice
— LACATUS MECANIC Industria constructoare de mașini
— UCENICIE LA LOCUL DE MUNCA — învățămînt seral în meseriile de:
— FORJAR
— LACATUS MECANIC Industria constructoare de mașini
— STRUNGAR
Înscrierile se fac zilnic între 15—31 august 1969 la serviciul personal învățămînt al uzinei de strunguri, Arad, str. Artileriei nr. 1.
(538)

Întreprinderea pentru valorificarea cerealelor

Arad, B-dul Republicii nr. 41
recrutează elevi
pentru școala profesională de ucenici, pentru specialitatea șlozari — produse agricole, cu durata de 2 ani, la Constanța.
Concursul de admitere se va ține între 1—10 septembrie a. e. la sediul Școlii profesionale Constanța și va consta din examinare scrisă și orală la matematică și limba română, din materia claselor 5—8.
Se pot înscrie pentru concurs absolvenții ai școlii de 8 ani, pînă la vîrsta de 18 ani.
Informații suplimentare la biroul personal al întreprinderii între orele 7—15, sau telefon 29-38.
(543)

Trustul alimentației publice locale Arad

recrutează candidați la examenul de admitere pentru funcțiile
— RECEPȚIONER HOTEL
— TEHNOLOG ALIMENTAȚIE PUBLICĂ
— CONDUCĂTORI DE unitate comercială
Durata școlarizării este de 2 ani.
Examenele de admitere vor avea loc între 20—30 septembrie 1969.
Condiții: absolvenți de școală medie cu diplomă de bacalaureat.
Informații suplimentare se dau la biroul personal al întreprinderii.
(527)

Industria cîrnilor (Abatorul) Arad

recrutează
înterți pînă la vîrsta de 18 ani, absolvenți ai școlii generale de 8 ani pentru ucenicia la locul de muncă pentru meseria
OPERATOR SUBPRODUSE DE ABATOR
Cel interesat să se prezinte de urgență la Industria cîrnilor Arad, str. Feteleului nr. 1, birou personal, telefon 18-31.
(546)

Întreprinderea de articole metalice pentru mobilă și binale

Arad, str. Tribunal Dobra nr. 18—22
Telefon 39-30
anunță școlarizarea de
— STRUNGARI
— LACĂTUȘI MECANICI
— SCULERI-MATRITERI pentru grupul școlar forestier Arad. Ucenicia la locul de muncă prin școala profesională la Grupul școlar de industrializare lemnelor SIBIU, pentru I.A.M.M.B. Arad.
(549)

ANUNȚ

LICEUL AGRICOL LIPOVA, primește înscrieri în perioada pînă la 30 august 1969 pentru concursul de admitere care va avea loc de la 1—7 septembrie 1969 la secția contabilitate și merceologie agricolă.
Relații suplimentare la telefon 289 Lipova.
(548)

Întreprinderea de rețele electrice

Timișoara, Exploatarea electroenergetică cu sediul în Arad, Calea Armatei Roșii nr. 65-71
recrutează
candidați pentru școala profesională — anul școlar 1969/1970 în meseria de electricieni
Condiții: candidații să fie absolvenți ai școlii generale de 8 ani, în vîrsta de pînă la 18 ani împliniți în anul 1969.
Pentru înscriere candidații vor prezenta următoarele acte:
— cerere tip, certificat de absolvire a școlii generale în original, certificat de naștere în copie, buletin de analiză sîngelui, rezultatul examenului radiologic pulmonar, fișa de sănătate a copilului de la 0—15 ani, eliberată de școală sau de circumscripția sa.
Concursul de admitere va avea loc între 3—10 septembrie 1969 și va consta din următoarele probe:
— matematică, scris și oral.
— limba română, scris și oral.
Înscrierile și informații suplimentare se dau la sediul întreprinderii la biroul personal, zilnic între orele 11—15.
În timpul școlarizării se asigură cazare, hrană, rechizite, haine și transport de la domiciliu la școală sau locul de practică.
(545)

I.M.T.L.I.F. Timișoara

Str. Arena Vulturilor nr. 1
recrutează:
elevi pentru școlile profesionale pentru meseria de mașiniști utilaje terasiere la Școala din Biled, județul Timiș și Chișineu Criș, județul Arad, lăcătuși mecanici auto la Grupul școlar auto Brașov, electricieni auto la Grupul școlar auto Iași, strungari la Școala profesională de mecanici agricoli Sintana.
Condiții: să fie absolvenți a 7—8 clase elementare.
Înscrierile se fac la serviciul personal I.M.T.L.I.F. și școlile profesionale pînă la 31 august 1969, iar concursul de admitere va avea loc în perioada 1—10 septembrie 1969.
angajează:
muncitori necalificați pentru a fi încadrați ca ungători la utilaje, și școlarizare de scurtă durată, cu stagiul militar satisfăcut și cel puțin 4 clase elementare.
După 3—6 luni vor fi calificați în meseria de buldozeriști, scrieristi și excavatoriști. Se asigură cazare gratuită, masă contra cost și un salariu de 765 lei lunar.
(539)

Teatre

TEATRUL DE STAT
Simbata 23 august orele 20: „Vialco Vodă”.
Duminică 24 august orele 20: „Un petec de cer”.
cinematografe
MUREȘUL: „O chestiune de onoare”. Orele 10, 14, 15, 16, 30, 18, 45, 21. Pe timp favorabil în grădina.
STUDIO: „Contesa Cosel”. (ambele serii). Orele: 10, 14, 17, 20. Iar pe timp favorabil de orele 20, 30 în grădina.
VICTORIA: „Duminică la ora 6”. Orele 11, 14, 16, „Prințul negru”. Orele 18, 20.
TINERETULUI: „Armata codobaturilor din nou în luptă”. Orele 11, 17, 19, 21. la 20,30 în grădina.
PROGRESUL: „Zua în care vin pestii”. Orele 18, 20.

SOLIDARITATEA: „Pantoful cenușăreșei”. Orele 17, 19. GRĂDIȘTE: „Sererul roșu”. Orele 17, 19. MIGĂLĂGA: „Made in Italy”. Orele 19. PECICA: „Căutătorii de sur din Arkansas”. LIPOVA: „Răpirea fecioarelor”. JNEU: „Adio Gringo”. CHIȘINEU / CRIS: „Adio Gringo”. SINTANA: „Comedianii”. SIRIA: „Bacchet”. PINCOTA: „Made in Italy”. VINGA: „Desene secrete”. SEBIȘ: „Noaptea e făcută pentru... a viața”

Pronoexpres

La tragerea din 20 august au ieșit câștigătoare următoarele numere:
I. 20 42 30 18 8 35.
Fond de premii: 322.331 lei.
II. 43 31 16 1 12 42 14.
Fond de premii 264.448 lei.

MICA PUBLICITATE

SCHIMB garsoneră Malul Mureșului, doresc două camere. Informații Praporgescu 23, apartament 9.
(693)
VIND Trabant 601 hp. 1969, stare excepțională. Informații între 7—9. Telefon 45-06.
(690)
VIND casă ocupabilă. Strada Diaconu Coreși 11, Cartierul Mureșel.
(685)
VIND sufragerie Palysandru, dormitor 2 paturi. Karl Marx 12, orele 16—18.
(689)
VIND Fiat 1100, stare bună. Telefon 76—48.
(688)
VIND casă. Imediat ocupabilă strada Pădurii 37.
(686)
VIND Fiat 1100 D. hp. 1964—37.000 km. Telefon 70-18.
(692)
VIND casă compusă: 3 camere, buclărie, dependințe, jumătate

imediat ocupabilă. Gheorghe Doja 186.
(691)
VIND casă ocupabilă. Voievod Moga 5, Grădiște.
(687)
VIND urgent apartament. Strada Buzeni 43, apartament 4.
(696)
VIND Wartburg. Valea Mare 51, județ Arad. Telefon Săvișin 52.
(695)
VIND Fiat 850 în stare perfectă Arad, telefon 73-50.
(697)
OFER garsoneră bloc, încălzire centrală, etajul I, centru, contra apartament două camere bloc. Informații administrația ziarului.
(698)
FAMILIA Profesor Ageu mulțumeste rudelor, prietenilor, cunoștințelor, care prin prezența, flori, telegrame, au luat parte la marea durere pricinuită de moartea scumpei lor mame.
(694)

viața economică

Trebuie acționat cu perseverență pentru organizarea științifică a producției și a muncii, respectarea proceselor tehnologice, ridicarea calificării cadrelor, întărirea continuă a disciplinei în muncă și asigurarea stabilității salariaților, pentru înlăturarea pierderilor de timp de lucru, îmbunătățirea permanenței a normării muncii, folosirea judecătoasă a forței de muncă în toate sectoarele de activitate.

(Din Directivele Congresului al X-lea al Partidului Comunist Român).

Raționalizarea continuă a procesului tehnologic, cale sigură de sporire a eficienței economice

Întreprinderea noastră, ca mărirea unităților de industrie locală, execută o gamă foarte largă de produse, având o multitudine de unități răspândite pe întreaga țară a orașului, din Aradul Nou până la Micalăea. Fiecare unitate are un proces tehnologic distinct. Producția întreprinderii se axează pe bunuri de larg consum cu folosire îndelungată ca mobilă, cărți și produse mărunt, dar foarte solicitate; ochelari de soare, năștăni, biscuiți, răcoaroare etc. Pe de altă parte realizăm piese necesare întreprinderilor industriale din orașul nostru ca de exemplu ambalaje din lemn sau carton (unghi de polietilenă, produse vulcanizate, etc.

Datorită ritmului rapid pe care l-a luat construcția de locuințe noi în țară, atît cele proprietate de stat cît și cele proprietate personală, au devenit foarte solicitate și binale pentru uși și ferestre, realizate de noi. Datorită acestui fapt capacitatea de producție a unității noastre de binale a trebuit mărită an de an, creșterea care s-a făcut prin montarea de noi utilaje în spațiul existent, lăsându-se neschimbată poziția celorlalte utilaje.

Acest lucru a contribuit ca a se realizeze flux tehnologic din unitate să fie discontinuu, prezentând numeroase întreruperi, în special în sala de mașini. Totodată transportul materialelor se face manual, deci foarte greoi, condițiile fluxului discontinuu fiind imposibilă mecanizarea transportului.

Pentru înlăturarea neajunsurilor respective s-a făcut un studiu care cuprinde unele modificări în flux în primul rînd, se pune problema dotării întreprinderii cu câteva utilaje moderne, printre care un circular și un circular pendul. Intervine apoi mutarea atelierului mecanic și a vestiarei în subsolul clădirii, montarea unei linii cu vagonet și deschiderea unor uși noi. Toate acestea duc la decongestionarea spațiului de producție, înlăturînd transportul manual al materialelor. În final ele înseamnă o creștere a productivității muncii cu 15 la sută, adică cu 1.370 lei lunar (de la 9.140 lei la 10.510 lei lunar).

Studiul va fi aplicat odată cu intrarea în reparație capitală a instalațiilor de binale, care este planificată pentru trimestrul în curs

Se implinesc doi ani de la inițierea de către conducerea de partid și de stat a acțiunii de organizare științifică a producției și a muncii în întreprinderile industriale din întreaga țară.

Crescînd treptat în amploare, cîștigînd experiență, acțiunea de organizare științifică a producției și a muncii a devenit o preocupare continuă a cadrelor de conducere și a specialiștilor din unitățile noastre economice.

Anul acesta ea se desfășoară în condiții deosebite. În fiecare întreprindere a fost constituit un compartiment de organizare avînd sarcina de a se ocupa în mod exclusiv de aceste probleme.

La fel de important este și faptul că majoritatea cadrelor de conducere au urmat diverse cursuri de perfecționare în domeniul organizării și a conducerii. Tot în acest scop a fost creat și cabinetul județean de organizare științifică care se ocupă de propagarea în rîndul cadrelor din întreprinderi a celor mai noi metode și principii de organizare, acordă consultații și asistență tehnică în probleme de organizare științifică.

Condițiile bune ce s-au creat acestei activități, precum și permanența și competența ei orientate de către Comitetul Județean de partid creează un cadru deose-

Finalizarea și aplicarea studiilor - etapă obligatorie în activitatea de organizare științifică

bit de favorabil ca ea să se desfășoare la un nivel corespunzător în toate întreprinderile din județul nostru. Rezultatele obținute în cursul primului semestru al anului în unele întreprinderi, confirmă acest lucru. În primele șase luni ale anului, la uzinele „30 Decembrie” au fost elaborate zece studii prin aplicarea cărora se va obține o eficiență economică de aproape un milion lei; la Uzinele de vagoane s-au încheiat 19 studii din care numai unul — reorganizarea transportului intern va avea o eficiență economică anuală de 8,4 milioane lei. Mai pot fi menționate întreprinderile „Teba”, cu 7 studii, avînd o eficiență economică de aproximativ 700 mii lei, Industria cărnilor cu cinci studii care totalizează 425 mii lei pe an. Chiar în întreprinderi mai mici, se desfășoară o activitate laborioasă de organizare științifică, așa cum rezultă din studiile întocmite de „Progresul”, „7 Noiembrie”, „Întreprinderea de panificație, Fabrica de ceasuri, ș. a. O analiză mai profundă a acestei activități scoate însă la iveală și lipsa de

atenție cu care tratează încă destul de conducători de întreprindere problemele de organizare științifică. Există în unele compartimente tendința de a-și încărea planul de muncă trimestrial cu un număr mare de studii, din care rezolvă doar câteva. Pe trimestrul I 1969 la I.P.R.O.F.L.L. Arad s-au realizat numai două studii din cele șapte programate; la „Libertatea” — trei studii din șapte, la Industria vinului, cinci din zece, la „Electrometal” două studii din șapte planificate.

Neajunsuri serioase mai apar și în selecționarea problemelor. Multe din studiile efectuate nu se soldază cu nici o eficiență economică, sînt cum s-ar zice flori fără rod. Această situație se datorează și faptului că de cele mai multe ori, nu se atacă problemele majore ale întreprinderilor. Alci vîna principală revine conducătorului de întreprindere care lasă compartimentul de organizare

științifică să-și desfășoare activitatea la intîmplare. Se poate arăta că 60 la sută din numărul total de studii efectuate în semestrul I sînt fără eficiență economică, situație care trebuie să dea de gînd întreprinderilor respective. Au fost epuizate toate rezervele și nu mai există nimic de făcut? Prin înființarea compartimentelor de organizare științifică a fost creat cadrul organizatoric necesar elaborării studiilor în întreprinderi. Este necesar însă ca aceste condiții să fie folosite din plin și cu mai multă consecvență. Se constată că deși elaborarea studiilor se desfășoară la un nivel destul de bun, există încă multe deficiențe în finalizarea și mai ales în aplicarea acestora. Multe studii nu sînt însoțite de un plan de măsuri corespunzător, care să concretizeze sarcinile ce revin fiecărui compartiment pentru aplicarea lor. În felul acesta,

după dezbaterile studiilor în cadrul serviciului de conducere, totul se soldază cu câteva recomandări de ordin general, pe care nimeni nu le mai ia în seamă. Chiar atunci cînd se hotărăște aplicarea unui studiu, dîndu-se în acest sens o serie de sarcini la servicii și secții, realizarea acestora nu se urmărește cu perseverență. De aceea este imperios necesar ca în faza de aplicare a studiilor să se dea dovadă de mai multă înțelegere și perseverență în urmărirea realizării sarcinilor. În această etapă, sprijinul conducerii întreprinderilor, a comitetelor de partid, a organelor sindicale este hotărîtor și el trebuie acordat fără nici o reținere. Se impune licheidarea formalismului care mai persistă în aplicarea studiilor și care se caracterizează în general prin plimbarea acestora timp îndelungat de-a lungul unei lungi filiere de referate, conferențe, ședințe de analiză, amînări de la un consiliu la altul.

O metodă bună este cea adoptată de întreprinderea „Progresul”, unde la fiecare ședință a comitetului de direcție, se discută, printre altele probleme și un studiu de organizare științifică analizîndu-se totodată și felul cum au fost realizate măsurile de aplicare a studiilor anterioare.

Sarcinile majore pe care Congresul al X-lea le pune în fața întreprinderilor nu vor putea fi rezolvate decît dacă acestea vor pune pe primul plan realizarea unei eficiențe economice maxime. Aceasta presupune că dotarea întreprinderilor cu noi mijloace tehnice avansate să fie însoțită de condiționat de însușirea și aplicarea celor mai noi metode de organizare a conducerii, producției și a muncii.

Ing. POMPIU Munteanu, directorul Cabinetului Județean de organizare științifică

ORGANIZAREA ȘTIINȚIFICĂ

În studiu sau execuție

- 1. Reorganizarea transportului între secții.
- 2. Elaborarea fluxului de fabricație a vagonului plat-formă pentru export în R.D.G. — Uzinele de vagoane.
- 3. Reorganizarea secției de prelucrări mecanice și amplasarea ei în noile spații create.
- 4. Studii de programarea lucrărilor de pregătire a fabricației unui produs nou pe baza metodei drumului critic — Uzina de strunguri.
- 5. Reorganizarea sistemului informațional la secția fluturii cu posibilități de mecanizare a calculului și a evidenței — Uzinele „30 Decembrie”.
- 6. Reorganizarea fluxului tehnologic la unitatea vată — „Progresul”.
- 7. Amplasarea compartimentelor de control, ajustaj, magazia de mărfuri finite și coordonarea activității lor — Teba.
- 8. Studiu privind o nouă secționare a întreprinderii. — I.A.M.M.B.A.
- 9. Studiu privind reducerea consumului de material la faza croit — „Tricol roșu”.

TEMELIA UNEI PRODUCȚII EFICIENTE

Proiectarea unor linii tehnologice raționale este sursa unor importante sporuri de productivitate.

IN CLISEU: în plină activitate de proiectare — Uzinele de vagoane.



Transportul intern a fost și continuă să rămînă o problemă neînțelesă pentru uzina noastră, în special faptul că în cursul ultimilor doi ani, ea a constituit obiectul unei atente de serioase preocupări. Fără atenția de a găsi o altă soluție justificată pentru faptul că problema abordată nu a fost definitiv soluționată, și duri sînt prezint câteva date de legătură cu cantitățile și diversitatea mare a materialelor, semifabricatelor, pieselor care circulă în mod simultan în procesul de fabricație.

Producția finită zilnică a Uzinelor de vagoane exprimată în unități de greutate se ridică la circa 500 tone, materialele grele — tablele și profilele avînd cea mai mare pondere în consum. 280—300 tone pe zi. După date din literatura de specialitate și din experiența noastră, numărul de multiplicitate a transportului și transportului acestor piese variază între 3 și 36; aceeași piesă este transportată de 3 până la 36 ori în procesul tehnologic pînă la asamblajul vagonului. Dacă aceste date mai sînt completate de faptul că activitatea de fabricație se desfășoară pe teritoriul celor trei sectoare ale întreprinderii, dispuse pe o suprafață de 1,5—2 km unele de altele, numărul secțiilor de bază, auxiliare și a diferitelor depozite și magazii se ridică la 30, pe o suprafață de depozite 70 hectare, (inclusiv teren propriu), sîntem puși în si-

tuția de a ne face o idee ceva mai precisă despre volumul mare de transporturi și lungimea traseelor pe care vehiculele noastre rutiere și feroviare trebuie să le parcurgă.

Activitatea de depozitare și transport face parte integrantă din procesul tehnologic, dar dacă acest proces l-am defalca în operații tehnologice propriu zise și în operații de manipulare, transport și depozitare

Într-o primă fază s-a elaborat un studiu asupra activității de transport cu vehicule rutiere: electrocare, camioane, motocultivoitoare, tractoare și remorci. În urma observărilor care au precedat elaborarea studiului a reieșit că unele vehicule au fost exploatare de către organele unu serviciu central, iar altele de către fiecare din compartimentele care aveau de transport

Intințarea unei secții specializate în acest sens, care să devină un organ operativ par ca organ de concepție în domeniul transportului a rămas în continuare serviciul transporturi.

În al doilea rînd, pentru eliminarea însoțirii pe jos a vehiculelor de transport, activitate contraindicată de știința ergonomiei, s-a introdus obligativitatea încălțării și descălțării vehiculelor de către muncitorii de transport aparținînd secțiilor sau depozitelor pe teritoriul cărora se află vehiculul. În acest fel a rezultat o economie de 50 de muncitori necalificați. De aseme-

na, întreținerea tuturor vehiculelor devenind o problemă a unui singur organ — secția de transporturi — se face azi în condiții mai bune.

Rezultatele nu au fost spectaculare, totuși o îmbunătățire s-a resimțit la scurtă vreme după trecerea la acest nou sistem.

Paralel s-a trecut la o containerizare masivă a pieselor mărunt,

constituit o preocupare exclusivă a serviciului de organizare, el la inițiativa corpului inginerilor șefi de producție din uzină, acestui muncitor-l-am fost afectate cadre bine pregătite și cu bogată experiență în producție, ca șefi de secții și șefi de servicii.

Măsurile preconizate de către acest grup au fost dezbătute în cadrul unor ședințe de lucru, conduse de către inginerii șefi și la care au luat parte un număr de 38 șefi de secții și servicii. În urma dezbaterilor s-au cristalizat circa 25 măsuri mai importante, care urmează a fi aplicate în a doua jumătate a anului în curs. S-a preconizat îndosierii continuarea dotării întreprinderii cu containere, dotarea activității de transport cu mijloace moderne de comunicație, întărirea activității de conducere și supravegherea transportului cu noi vehicule și îmbunătățirea stării tehnice a drumurilor din uzină.

Desigur, nici etapa preconizată nu a epuizat toate posibilitățile de perfecționare a transportului intern din uzină dar am dori să se constată că preocuparea conducerii uzinei constituie un fenomen neîntreput și că în orice caz transportul se va situa în postura de a fi gata să satisfacă exigențele mereu crescînde ale producției de vagoane.

Ing. GIL PACURARIU șef serv. organizarea producției — Uzinele de vagoane Arad

METODE MODERNE DE RECTIFICARE A METALELOR

Declanșată de curînd de către Consiliul Județean al sindicatelor și cabinetul județean de organizare științifică a producției și a muncii, acțiunea „Eco-tehnica contemporană” Arad 1969, își continuă desfășurarea. Marți după amiază, spre exemplu, la Uzina de strunguri, numeroși rectificatori și lucrători din cadrul serviciului de control tehnic de calitate au audiat o conferință interesantă. Tehnologul Gheorghe Dochița a expus pe larg câteva din metodele moderne de rectificare a metalelor. Rectificarea cu viteze mari și rectificarea electro-chimică sînt doar două din mijloacele de mîrire a productivității muncii.

Expusă cu competență și atenție documentată conferința a evidențiat posibilitățile de extindere a acestor metode și la Uzina de strunguri.

Transporturile interne în obiectivul acțiunii de organizare științifică

lare, noi am deveni adeptii ideii că operațiile din urmă sînt egale în importanță dacă nu chiar mai importante pentru uzina noastră decît operațiile tehnologice în sine. Părerea respectivă a fost întărită și de rezultatul unor măsuri efectuate de către cadre tehnice din serviciul de organizare științifică, asupra unor repere de mare frecvență, pentru care am întocmit grafice de analiză generală a procesului. A reieșit că timpul necesar operațiilor tehnologice este în general cu mult mai mic — pînă la de 10 ori — decît timpul de manipulare, așteptare și transport.

lăre, noi am deveni adeptii ideii că operațiile din urmă sînt egale în importanță dacă nu chiar mai importante pentru uzina noastră decît operațiile tehnologice în sine. Părerea respectivă a fost întărită și de rezultatul unor măsuri efectuate de către cadre tehnice din serviciul de organizare științifică, asupra unor repere de mare frecvență, pentru care am întocmit grafice de analiză generală a procesului. A reieșit că timpul necesar operațiilor tehnologice este în general cu mult mai mic — pînă la de 10 ori — decît timpul de manipulare, așteptare și transport.

Intințarea unei secții specializate în acest sens, care să devină un organ operativ par ca organ de concepție în domeniul transportului a rămas în continuare serviciul transporturi.

După un an de activitate am întreprins noi observări asupra transportului cu electrocare, efectuînd în 84 schimburi fotografiile ale timpului de muncă. S-a constatat că reducerea curselor goale s-a făcut doar în proporție de 14 la sută față de situația inițială, ceea ce nu ne satisfăcea mai ales că între timp volumul producției și ca atare a transportului a crescut.

Se resimțea deci nevoia reanalizării transportului intern. De data aceasta însă analizele nu au mai

Spectacol de gală prezentat de formații participante la finala Concursului al IX-lea al artiștilor amatori de la orase și sate

(Urmare din pag. 1-a)

artiști amatori de la orase și sate, care s-au întrecut în cântec și joc.

Un mănunchi de cinteze vibrând de dragoste pentru Partidul Comunist Român, de mîndrie pentru înfăptuirile ultimilor 25 de ani, interpretat cu măiestrie de corurile reunite ale sindicatelor uzinelor „Republica” și „23 August”, C.F.R.-Gara de Nord, Invățămînt-Sibiu, Cooperativei „Jgiena” București, caminilor culturale din Ardușut-Maramureș, Leordeni-Argeș, din Ceauș-Mureș, marchează deschiderea spectacolului. Obiceiuri și da-tini, care aleluiește izvorul veșnic viu al folclorului nostru, prilej pentru pitorescul și originalitatea sa pe numeroase meridiane ale lumii, au fost evocate de ansamblul folcloric al Casei de cultură a sindicatelor din Petroșeni, ale căminelor culturale din Dragomirești și Ieud-Maramureș, a Casei de cultură din Zimnicea. O adevărată explozie de aplauze a subliniat evoluția formațiilor cântecului cultural din Osica și Vilecele-Olt. Conțești și Bragadiru-Teleorman, care s-au întrecut în jocul Calușului. Pe scenă puternic luminată a pos apol

stăpînire cîntecul și dansul popular cu vitalitatea și prospețimea lui recunoscută. Suite oltenesti, strigături maramureșene, cîntece transilvănene, din Moldova și Banat, interpretate de formațiile căminelor culturale din Pietroasa Mare-Timiș, Bîlța-Sibiu și Vad-Maramureș, ale caselor de cultură din Săveni, Turnu Severin, Vișeu-Maramureș, ale sindicatului Sistemului hidroenergetic Porțile de Fier, Uzinelor mecanice Nicolina-Iasi, Clubului „1 Mai” Timișoara, de la Ploed-Complex din Tg. Mureș și altele, au răsunat sub vasta cupolă a cerului, culegînd admirația spectatorilor. S-au succedat pe podium oferind o imagine de un autentic pitoresc, dansuri românești, alături de dansuri maghiare, germane și sîrbești, prezentate de numeroase formații, de pildă cele ale căminelor culturale din Flămînz, Căpîlna, Bîlca, Șura Mică, Borlova, ale Sindicatelor Uzinelor textile „Oltul” din Sf. Gheorghe, Uzinelor de vagoane din Arad, „Electorale” din Craiova, Cooperativei „Imbrămintea” din Timiș.

preții amatori, demonstrînd multilateralitatea preocupărilor lor, spectacolul a mai cuprins arii și coruri din opere, muzică de cameră, piese coregrafice, melodii de muzică ușoară, selecțiuni din programele unor brigazi artistice de agitație.

Vii și îndelungi aplauze au răsunat, de-a lungul spectacolului, strădaniile artistice, talentul interpretelor.

Acordurile maestuoase ale cîntecului „Republica, măreață vatră” de Ioan Chirescu, interpretat de toți artiștii amatori care și-au dat concursul, au încheiat această impunătoare manifestare artistică, străbătută de puternicul entuziasm popular al acestor zile premergătoare lui August 23.

Artiștii și miile de spectatori ovacionează minute în șir pentru Partidul Comunist Român, pentru secretarul general al partidului, răsună puternice urale.

La sfîrșitul spectacolului, artiștilor li s-au oferit flori din partea conducerii de partid și de stat.

Spectacolul a fost transmis de studioul de televiziune București.

Expresie a largilor posibilități artistice de care dispun inter-

DIN TOATĂ LUMEA

Sedința Consiliului de Securitate în problema irlandeză

NEW YORK 20 (Agerpres). — Consiliul de Securitate s-a întrunit miercuri, la cererea Republicii Irlanda, pentru a discuta situația din Irlanda de nord. Reprezentantul Marii Britanii, lordul Caradon, s-a opus înscrierii pe ordinea de zi a acestei probleme, afirmînd că Irlanda de nord „face parte integrantă din Marea Britanie și este vorba despre o problemă internă de competență unică a guvernului englez”. Poziția britanică a fost sprijinită de reprezentantul Finlandei.

Reprezentantul Republicii Irlanda, Patrick Hillery, a respins argumentarea britanică, menționînd că guvernul său „nu a recunoscut niciodată dreptul Marii Britanii de a-și exercita jurisdicția asupra celor șase comitate ale Ulsterului”. Poziția reprezentantului Republicii Irlanda a fost sprijinită de reprezentantul Uniunii Sovietice în Consiliul de Securitate.

Consiliul de Securitate și-a amînat dezbaterile în această problemă sine die, fără a fi votat înscrierea pe ordinea de zi a plîngerii Republicii Irlanda.

România se pronunță cu consecvență pentru aplicarea Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale

Răspunsul guvernului român la scrisoarea lui U Thant

NEW YORK 20 (Agerpres). — Mișinnea permanentă a Republicii Socialiste România pe ungu Organizația Națiunilor Unite a transmis, la 19 august, Secretariatului general, U Thant, răspunsul guvernului român la scrisoarea referitoare la sărbătorirea a zece ani de la adoptarea Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale. În răspuns se arată că „întreaga activitate internațională a Republicii Socialiste România se fundamentează pe respectarea dreptului fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta, pe neamestecul în treburile interne ale altor popoare, pe promovarea neabuzată a principiilor independenței și suveranității naționale. Poporul român, care a dat jertfe grele pentru a scuti jugul oprîmării străine, pentru a înfăptui unitatea sa statală, sprijină din toate puterile

cauza popoarelor aflate încă sub dominația colonială și își manifestă solidaritatea deplină cu lupta lor dreaptă pentru cucerirea și consolidarea independenței lor naționale. Zbuciuata sa istorie, de necurată luptă pentru apărarea hîinii naționale și pentru neatințarea în interes convingerea că respectarea dreptului sacru al fiecărui popor de a-și hotărî singur destinele, de a-și alege ceea ce dezvoltă social-politice fără nici un amestec din afară, constituie un uriaș factor de progres, condiția primordială a unei fructuoase confruntări internaționale între toate popoarele.

Pornind de la convingerea că nu există în lume forță în stare să împiedice popoarele să-și afirmе jumta națională, dezvoltarea statului național fiind o necesitate obiectivă, o cerință vitală a progresului social-economic al fiecărui popor, Republica Socialistă România se pronunță cu consecvență pentru aplicarea Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale, precum și a prevederilor rezoluțiilor Adunării generale a ONU și ale Consiliului de Securitate în problemele lichidării dominației și exploatarei coloniale. În numeroase ocazii, guvernul republicii socialiste România și-a făcut cunoscută poziția față de necesitatea ca toate teritoriile neautonome să-și dobîndească, cu cel mai curînd posibil, suveranitatea și independența națională, manifestîndu-și totodată, alături de marea majoritate a statelor membre ale Organizației Națiunilor Unite, simpatia și sprijinul activ față de mișcarea de eliberare a popoarelor aflate încă sub dominație colonială.

Guvernul român a scrisoarea România consideră că aniversarea a zece ani de la adoptarea Declarației cu privire la acorda-

rea independenței țărilor și popoarelor coloniale trebuie prezintate o manifestare care să ateste voința statelor membre Organizației Națiunilor Unite în direcția lichidării de înfrîngerea sistemului colonial și sprijinirii luptei popoarelor împotriva colonialismului și neocolonialismului, pentru libertate și independență națională.

În lumina acestor considerații, în răspunsul guvernului Republicii Socialiste România, prezintă următoarele sugerații: 1. Comitetul specializat în studierea aplicării Declarației cu privire la acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale (Comitetul celor 24) să solicite ca să pregătească cursul sesiunilor sale din luna iulie 1970, un raport cu privire la realizările înfăptuite în acest domeniu în cei zece ani de la adoptarea Declarației, obiectivele care împiedică deplină aplicarea, precum și măsurile a impune în vederea dobîndirii independenței de către populațiile teritoriilor neautonome.

2. Să solicite Comitetului specializat pentru cea de-a XXV-a aniversare a Organizației Națiunilor Unite ca, în programul de manifestări și acțiuni, să acorde o importanță deosebită activității întreprinse de ONU în ultimul deceniu în problema colonială.

3. Adunarea generală să adopte, la cea de-a XXV-a aniversare (1970) o Declarație care să recomande măsurile necesare în vederea lichidării a sistemului colonial.

În continuare se enumeră înțelese ce se vor întreprinde Republica Socialistă România prilejul celei de-a zecea aniversări a adoptării Declarației.

CU PRILEJUL ANIVERSĂRII ELIBERĂRII ROMÂNIEI

Moscova

Correspondentul Agerpres, L. Duș, transmite: În cadrul manifestărilor din Uniunea Sovietică prilejuate de cea de-a 25-a aniversare a eliberării României, Academia de științe a Uniunii Sovietice, Institutul de marxism-leninism și Academia de științe sociale de pe lângă CC al PCUS au organizat o sesiune științifică.

La sesiune a participat o delegație a oamenilor de știință din România.

Sesiunea a fost deschisă de academicianul I. Miș, care a subliniat în cuvîntul său că împlinirea unui sfert de veac de la eliberarea României este o sărbătoare nu numai a poporului român, ci și a poporului sovietic, a întregii omeniri progresiste. Vorbind despre succesele importante obținute de poporul român în cei 25 de ani, academicianul sovietic a spus că acestea au fost exprimate într-un mod semnificativ în raportul prezentat la Congresul al X-lea al P.C.R. Referindu-se la tradițiile prieteniei româno-sovietice, vorbitorul a evocat crearea de către revoluționarii români a primului batalion care a luat parte activă la luptele pentru apărarea revoluției din octombrie și a țării noastre sovietice. El a transmis în încheiere felicitări și salutări oamenilor de știință români, întregului popor român, cu prilejul aniversării glorioșului pîtrar de veac de la eliberare.

Praga

Correspondentul Agerpres, E. Ionescu, transmite: Miercuri a avut loc la Praga o seară festivă organizată de CC al Frontului Național din RS Cehoslovacă cu prilejul celei de-a 25-a aniversări a eliberării României.

A participat o delegație a CC al PC din Cehoslovacia, CC al Frontului Național din RS Cehoslovacă și a guvernului RS Cehoslovace, formată din E. Erban, membru al Prezidiului CC al PCC, președintele Frontului Național din RS Cehoslovacă, K. Polacek, membru al Prezidiului CC al PCC, președintele Consiliului central al mișcării sindicale revoluționare cehoslovace, Fr. Penc, secretar al CC al PCC, V. Vales, vicepreședinte al guvernului cehoslovac, S. Razl, președintele guvernului ceh, C. Cisar, președintele Consiliului Național ceh, J. Korcak, președintele CC al Frontului Național ceh, miniștri, reprezentanți ai partidelor politice și ai altor organizații din Frontul Național. Au fost prezenți funcționari superiori din Ministerul Afacerilor Externe, oameni de cultură și artiști din capitala cehoslovacă, membri ai corpului diplomatic din țările socialiste acreditate în Praga, ziariști, un numeros public. A fost prezent Ion Obradović, ambasadorul Republicii Socialiste România la Praga, și membrii ambasadei.

După întinarea imnurilor de stat cehoslovac și română a luat cuvîntul K. Polacek. În continuare, Ion Obradović a rostit o cuvîntare.

Berlin

Correspondentul Agerpres, St. Deju, transmite: În cadrul manifestărilor din R.D.G. consacrate celei de-a 25-a aniversări a eliberării României, la Berlin a fost deschisă miercuri o expoziție de picturi ale maștrilor români Henri Catargi și Ion Muscăleanu. Printre numeroasele personalități care au participat la deschiderea expoziției au fost Günther Klein, adjunct al ministrului culturii din RDG. Lot-

Hanoi

La Teatrul Municipal din Hanoi a avut loc o adunare solemnă consacrată celei de-a 25-a aniversări a eliberării României. Au participat Hoang Van Hoan, membru al Biroului Politic al CC al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, vicepreședinte al Adunării Naționale, Phan Ke Toai, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Nguyen Khanh Toan, membru supleant al CC al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, președintele Comitetului de Stat pentru științe sociale, Vu Quoc Uy, președinte ad-interim al Comitetului pentru relații culturale cu străinătatea, Hoang Van Tien, ministru adjunct al afacerilor externe, reprezentanți ai armatei și organizațiilor de masă din RD Vietnam.

La 20 august, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, Corneliu Mănescu, și-a încheiat vizita de prietenie pe care a făcut-o în Iugoslavia la invitația secretarului de stat pentru afacerile externe al Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, Mirko Tepavac.

Corneliu Mănescu a fost primit de președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, Iosip Broz Tito.

În timpul vizitei s-a efectuat un schimb de păreri cu privire la relațiile dintre cele două țări și la probleme actuale ale situației internaționale.

S-a constatat cu satisfacție că între Republica Socialistă România și Republica Socialistă Federativă Iugoslavia se dezvoltă cu succes colaborarea în toate domeniile și s-a exprimat dorința reciprocă de a se depune eforturi comune pentru largirea și adîncirea continuă a acestei colaborări în conformitate cu interesele și năzuințele celor două popoare prietene.

Informîndu-se reciproc despre

Incheierea vizitei în Iugoslavia a ministrului afacerilor externe al Republicii Socialiste România, Corneliu Mănescu

La 20 august, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, Corneliu Mănescu, și-a încheiat vizita de prietenie pe care a făcut-o în Iugoslavia la invitația secretarului de stat pentru afacerile externe al Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, Mirko Tepavac.

Corneliu Mănescu a fost primit de președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, Iosip Broz Tito.

În timpul vizitei s-a efectuat un schimb de păreri cu privire la relațiile dintre cele două țări și la probleme actuale ale situației internaționale.

S-a constatat cu satisfacție că între Republica Socialistă România și Republica Socialistă Federativă Iugoslavia se dezvoltă cu succes colaborarea în toate domeniile și s-a exprimat dorința reciprocă de a se depune eforturi comune pentru largirea și adîncirea continuă a acestei colaborări în conformitate cu interesele și năzuințele celor două popoare prietene.

Informîndu-se reciproc despre

V. Giri a fost ales președinte al Indiei

DELHI 20 (Agerpres). — V. Giri a fost ales președinte al Indiei. În clădirea Parlamentului Indian din New Delhi s-au încheiat miercuri operațiunile de numărare a voturilor pentru alegerea noului președinte al țării. Marii electori — membrii Adunării naționale ale celor 17 state ale Indiei, precum și membrii parlamentului — au ales în al doilea tur de scrutin în postul de președinte al Indiei pe candida-

tu Independent Venkata Giri. Toate călă aceste alegeri s-au zentat 15 candidați. Lupta pentru ocuparea postului de șef al statului s-a desfășurat între candidații oficial al partidului Congresul țării, Sanjiva Reddy, și Venkata Giri, membru al aceluiași partid, care candida în mod independent. El sprijinit de primul ministru, Indira Gandhi.

pe scurt pe scurt pe scurt

► Reuniunea Comitetului pentru dezarmare ► Consultări în vederea convocării unei conferințe arabe la nivel înalt ► Seismometrele de pe Lună au început să funcționeze din nou

AMBASADORUL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA în statul Israel, Valeriu Georgescu, a prezentat scrisorile de acreditare președintelui Zalman Shazar.

La ceremonie a fost prezent Abba Eban, ministrul afacerilor externe. Au fost prezenți, de asemenea, membri ai ambasadei române.

CELE PATRU SEISMOMETRE INSTALATE DE Neil Armstrong și Edwin Aldrin pe Lună au început să funcționeze din nou după întreruperea determinată de noaptea lunară care echivalează cu 13 zile terestre.

Datorită faptului că aceste seismometre utilizează energia furnizată de bateriile solare, ele nu pot funcționa decât în cursul zilei lunare. Pe timpul nopții lunare aparatele sînt protejate împotriva temperaturii foarte scăzute de două mici baterii cu izotopi radioactivi.

GUVERNUL TAILANDEZ A ANUNȚAT evacuarea a 300.000 de locuitori din delta Fluviului Mekong din cauza unor mari inundații. Mii de persoane au rămas fără adăpost.

PATRU SATE AU FOST DESTRUSE DE UN INCENDIU care a izbucnit în pădurile din apropierea localității portugheze Agueda. Sute de pompieri, soldați și civili au intervenit pentru localizarea și stingerea incendiului. Pînă în prezent nu au fost înregistrate victime în rîndul populației.

POTRIVIT UNUI RAPORT AL BIROULUI DE STATISTICĂ DIN S.U.A., la 1 Iulie 1969 populația Statelor Unite era de 203,3 milioane locuitori. Peste 46 la sută din populația S.U.A., se precizează în raport, nu depășește vîrsta de 25 de ani.

ÎN ȚĂRILE ARABE CONTINUĂ CONSULTĂRILE în vederea convocării unei conferințe arabe la nivel înalt — scrie agenția MEN. În legătură cu aceasta se menționează că regele Hussein a avut o scurtă întîlnire cu monarhul saudit, Feisal, în cadrul căreia suveranul iordanian s-a pronunțat în favoarea unei reuniuni urgente a statelor membre ale Ligii Arabe.

DUPĂ CUM INFORMEAZA DAILY MAIL, care apare la Johannesburg, soția lui Walter Sisulu, secretar general al partidului Congresului Național African (partid interzis în R.S.A.) a fost pusă sub stare de arest la domiciliu.

DUPĂ CUM SE ȘTIE, Walter Sisulu, reprezentant de seamă al țării noastre și condamnat cu 5 ani în urmă, la închisoare pe viață, a învinuit că ar fi desfășurat activitate de sabotaj.

CEL MAI BĂTRIN LOCUIȚOR AL EUROPEI A MURIT la respectabila vîrstă de 150 de ani, acum trei secole. Acesta decedat a fost înscris în urma cercetării unor arhive — din localitatea Pieve di Castelluccio. Despre acest venerabil locuitor al bătrînului nostru continent nu se știe decât că „în anul de grație 1671, la 15 septembrie, în regiunea Castelluccio, la vîrsta de 150 de ani Domenico Zanardi și-a dat sufletul Domnului”. Decanul de vîrstă al Europei fusese pînă la această descoperire bulgarul Filipov, care murit, la Varna, la vîrsta de 122 de ani.